

**И.В.Кузнецов (2 курс, каф. эл. машин),
И.П.Вишнякова-Вишневецкая, к.и.н., доц.**

ПРОБЛЕМЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Проблемы региональной безопасности современной России связаны в значительной мере с количеством субъектов федерации, имеющих выход к государственной границе. В настоящее время около 50 субъектов Российской Федерации и 5 крупных геополитических регионов имеют прямой выход к государственной границе. В итоге можно отметить три серьезных геополитических вызова для страны: со стороны Запада, готового потеснить Россию с ее европейских границ; со стороны Востока, стремящегося вовлечь в сферу своего влияния близкие ему республики Средней Азии и Кавказа; со стороны Азиатско-Тихоокеанского региона, готового к «мирной колонизации» Дальнего Востока и Сибири. Геополитическое своеобразие Юга европейской части России в значительной мере определяется его природными характеристиками, особенностями этносоциального состава, экономического потенциала, спецификой менталитета и духовных ценностей населения. С точки зрения ландшафта, данная территория представляет собой стык гор и степей, в этноконфессиональном и культурном плане, здесь проходит граница между христианским и мусульманским, славянским и тюркским мирами, геополитически – это ворота в Средиземноморье.

Следует иметь в виду, что исторически Северный Кавказ столетиями находился в центре политических интересов различных держав. Географическое положение Северного Кавказа таково, что контроль над ним дает возможность влиять на развитие ситуации в Закавказье, Прикаспии, на Ближнем Востоке. Наличие в регионе нефти делает его притягательным как для Западной Европы, так и США. Сложности ситуации в данном регионе способствуют такие факторы, как: незавершенность процесса договорно-правового оформления границ по рубежу Северного Кавказа, чреватая сепаратистскими настроениями; неурегулированность правовых и экономических проблем, связанных со статусом Каспийского моря; несогласованность в действиях прикаспийских государств по освоению морских биологических и энергетических ресурсов; постоянные сбои в согласовании действий Центра и субъектов Российской Федерации на Северном Кавказе по урегулированию местных конфликтов и в приграничных районах.

Все большее внимание обращают на себя противоречия, связанные с культурно-историческим и социально-экономическим развитием стран Малой Азии, Ближнего и Среднего Востока, которые вплотную соприкасаются с южно-российскими регионами. Активной силой здесь является исламский фундаментализм, пытающийся реализовать свои идеи не только в отмеченных регионах, но и за их пределами.

Проблемы безопасности на западе страны связаны с тем, что в геостратегическом отношении Россия оказалась отодвинутой вглубь Евразийского материка, оторванной от важнейших портов Балтийского и Черного морей, границы ее во многих местах стали открытыми. Имеют место трения и конфликты из-за конкретных территориальных притязаний.

На Востоке главный узел противоречий лежит в сфере отношений Китай – США – Япония – Россия. С одной стороны, эти государства призваны быть партнерами в решении важных политических проблем Азиатско-Тихоокеанского региона. С другой стороны, имеют место факты, могущие вылиться в серьезные проблемы, например, нелегальная миграция с территории Китая в стратегически важные районы Забайкалья, Хабаровского

края, Приморья. Активизируются попытки использовать экономические и политические рычаги для благоприятного для Японии решения территориальной проблемы.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Мамсуров Т. Особенности региональной безопасности Российской Федерации // Безопасность в Евразии. 2001. №1. С.163-174.